1.9. Kirjutage okosiisteemi toitumissuhteid kujutavale skeemile puuduv nimetus.
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Leidke koige digem vastus ja tahistage see vastavas ruudus X-ga.

1.10. Toiduahel on jirgmine: taimplankton — loomplankton — heeringas - makrell - tuunikala.
Kui taimplanktoni biomass on 10 000 kg, siis tuunikalade arvestuslik biomass on

A 10 000 kg

B 1000 kg

C 100 kg 1p
D 10 kg

E 1 kg

1.11. Organismi valgulised kaitsemolekulid, mis seonduvad voorvalkudega on

A antikoodonid

B antigeenid

C vaktsiinid 1p
D antikehad

E antibiootikumid

1.12. Tankeridnnetuse tagajdrjel tekkinud naftareostus

A ohustab ainult linde

B ei ohusta elusorganisme

C ohustab ainult pohjamudas elavaid organisme Ip
D ohustab ainult veetaimi

E ohustab kogu veeelustikku ja nendega seotud organisme maismaal

1.13. Mitoos tagab
A périliku muutlikkuse
B raku kasvu
C raku ainevahetuse p
D organismi kasvu
E viljastumise
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. Vastamiseks lahutage eksamit66 iiksikuteks lehtedeks. Eksamit66s on kokku neli osa, iga osa eraldi lehel.

. Eksamito6s on 37 kiisimust, millest vastata tuleb 28. Teil on vdoimalik valida, millistele kiisimustele

vastate, kuid koik kiisimused ei anna tihepalju punkte. Koikides eksamito6 osades on kiisimused
jarjestatud nii, et esimesed annavad rohkem punkte ja viimased vdhem.

. Teil on voimalik saada 100 punkti, kui vastate igas osas digesti voimalikult palju punkte andvatele

kiisimustele. Juhul, kui valite vastamiseks koik sellised kiisimused, mis annavad koige vahem punkte,
on Teil voimalik saada maksimaalselt 74 punkti.

. To0 iga osa ees on kirjutatud, mitmele kiisimusele vastata tuleb. Valige, millistele kiisimustele vastate,

ning kontrollige, et neid poleks rohkem kui néutud. Kui vastuseid on rohkem, ei arvestata viimast
(viimaseid).

. Enne vastamist lugege tdhelepanelikult to6juhendeid. Oma vastused pange kirja selgelt ja lithidalt.

. Juhul, kui soovite teha parandusi (nditeks ei taha, et ménda poolelijadnud tilesannet hinnatakse voi

parandate monda sona), siis tommake sonale voi iilesandele kriips peale. Paranduste tegemisel ei
ole lubatud vastust iile kirjutada ega korrektorit kasutada. Harilikku pliiatsit kasutage ainult jooniste
tegemiseks.

. Mustandipaber on IV osa viimasel lehekiiljel.
. Kisimuste juures olevad ruudud tdidab hindaja.

. Kui riigieksamitodde hindamiskomisjon tuvastab korvalise abi kasutamise voi mahakirjutamise

riigieksamitdo kirjutamisel, loeb ta riigieksamit6d mittesooritatuks ning riigieksami tulemusena
margitakse riigieksamitunnistusele 0 punkti.

10. Méelge rahulikult, drge kiirustage - aega on 180 minutit.

Soovime edu!
Eksamikomisjon



I OSA.

Selles osas lahendage 9 lilesannet.

1.1. Joonisel on kujutatud aine transporti ldbi rakumembraani.

™
Aine liikumise ; i ; ! @

AR A Bing
RS u§ §w@

Nimetage joonisel X ja Y-ga tahistatud molekulid.

X -

Y -

Millist ainete transpordi viisi labi

rakumembraani on joonisel kujutatud?

Nimetage veel kaks rakumembraani iilesannet peale ainete transpordi.

1)

2)

1.2. Tiiendage skeemi evolutsioonivormide kohta. Tooge iiks ndide lisatud evolutsioonivormide

avaldumise kohta.

EVOLUTSIOONIVORMID

1. Fiiiisikaline 2.

evolutsioon

4. Sotsiaalne

evolutsioon

2. evolutsioonivormi avaldumine:

3. evolutsioonivormi avaldumine:

5p

4p
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1.3. Tooge kolm niidet, milleks vajavad imetajate rakud vett.

1.

3p

1.4. Eesti elektrijaamad paiskavad 6hku 79000 tonni vaiveldioksiidi, 38000t limmastikoksiide ja
6 miljonit t siisihappegaasi aastas. Nimetage kolm erinevat globaalset keskkonnaprobleemi,
mida need gaasid pohjustavad.

1) vaaveldioksiid
2) lammastikoksiidid 3p
3) suisihappegaas
1.5. Kirjutage loetelust vilja kolm péristuumset (eukariiootset) rakku, milles on diploidne
kromosoomistik.
sperm, ndrvirakk, siigoot, gameet, munarakk, naharakk, bakterirakk
1.
2. 3p
3.
1.6. Leidke sobivad paarid. Kirjutage punktiirile sobiv téht.
A - sipelgas ja lehetdi
B - ristik ja janes kisklus
C - samblik ja puu stimbioos 2p
D - nirk ja uruhiir parasitism
E - kirp ja koer kommensalism
1.7. Nimetage kaks eelist, mida andis evolutsiooni kdigus organismidele hulkraksuse teke.
1.
2 2p
1.8. Tooge niiteid elu erinevate organiseerituse tasemete kohta inimese organismis.
Organiseerituse tase Niide
molekul DNA

rakk

kude 2P

organ

elundkond




2.7. Bioloogiadpikus on kirjutatud: Inimeses on kontsentreerunud paljud loomariigi evolutsiooni astmed.

Tooge selle viite selgitamiseks kolm niidet. Selgituses ndidake, milliselt loomariihmalt on kirjeldatav
tunnus parit.

1)
2) 3p
3)
2.8. Naistel ei soovitata tootada tervist kahjustavatel ametikohtadel. Pohjendage seda vdidet
ldhtudes naise bioloogilisest eriparast.
1)
2) 2p
2.9. Loodusliku valiku tagajdrjel kujunevad organismiriihmadel kohastumused.
Kohastumustel on suhteline iseloom. Milles seisneb kohastumuste suhtelisus?
Tooge tiks ndide kohastumuste suhtelisuse kohta. 2p

RIIKLIK EKSAMI- JA KVALIFIKATSIOONIKESKUS

RIIGIEKSAM BIOLOOGIA 2006

EKSAMITOO KOOD

Il OSA. Selles osas lahendage 7 lilesannet.

2.1. Joonisel on kujutatud DNA ahel, millelt toimub transkriptsioon. Mérkige joonisele
a) moodustunud mRNA ahela nukleotiidid, b) mRNA-le vastavad aminohapped.

geenildik

/_h/;’\
'm@mmmmmwwgwm'

DNA ahel

transkriptsioon

v N 000ANsHmRll

mMRNA ahel |

~

vtranslatsioon i i i i
O=O=O=)

aminohape

Mis tthend moodustub translatsioonil aminohapetest?

2.2. Millisel joonisel on kujutatud seent ja millisel bakterit?

Seen on joonisel ja bakter on joonisel

4p 5

Missugune ithine tdhtsus on seentel ja bakteritel looduses?

Nimetage seene- ja bakteriraku {iks ehituslik erinevus.

Seenerakk Bakter




2.3. Mooddeti iithe toominga lehtede lehelaba pindala. Tulemused esitati variatsioonikdverana.
Selgitage kujutatud graafiku abil puu lehtede pindala varieeruvust.
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0 2 4 6 8 10
lehelaba pindala (cm?2)

lehtede arv

4p
Jaotage allolevad ithe toominga tunnused tabelisse. Kandke tabelisse tunnuse ees olev téht.
A- marjade arv kobaras D- lehtede arv puul
B- lehe serva kuju E- 6ie vdrvus
C- marja maitse EF- okste jamedus
kitsa reaktsiooninormiga tunnused laia reaktsiooninormiga tunnused
2.4, Okosiisteem koosneb eluta ja elusast osast, mis on vastastikku seotud erinevate
protsessidega. Lopetage laused.
Eluta osa moodustavad néiteks
1)
2)
Elusa osa moodustavad nditeks
1)
2) 3P

Elusa ja eluta looduse osa siduvateks protsessideks on
1)
2)

6
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2.5. ,Pievaleht” kirjutas:

USA-s asuva Conservation Internationali (CI) korraldatud uurimisretk Uus-Guinea saare
Indoneesiale kuuluvas osas voeti ette tdiesti isoleeritud paika- isegi ldhikonna elanikud
todesid, et nemad ega nende esivanemad pole vist seal kdinud.

»Juba esimene lind, keda me laagripaigal nidgime, oli uut liiki,“ iitles uurija Beehler
pressiteates. Kohati ka kahte primitiivset munevat imetajat, kellest varem oli vahe teada.
Leiti varem Indoneesias mittekohatud puukinguruliik ning avastati paarkiimmend
uut konna- ja neli liblikaliiki. Taimedest tosteti esile viit uut palmiliiki ja valgedielist
rododendroni, mille 6ie 1abim66t ulatus 15 cm-ni.

Selgitage iithe evolutsiooniopetuse ja iithe geneetikateadmistel pohineva argumendi abil,
kuidas tekivad uued liigid.

Evolutsiooniopetusel pohinev argument:

Geneetikateadmistel pohinev argument:

Uks uudise kommenteerijatest arvas jargmist: ,,Kui need liigid seni elus piisisid, siis niiiid kiill
surevad vilja.“ Tooge liks ndide inimtegevusest, mis vois kujundada sellise arvamuse.

2.6. Joonistage skeemile kromosoomide paigutus meioosi I jagunemise anafaasi lopus.

X-kromosoom < ﬁ ¥ Y-kromosoom

3p

3p




3.6. Perekonnas on kolm last: kaks poega vereriihmadega A ja 0 ning tiitar, kellel on B-vererithm.
Leidke laste isa vereriihm, kui on teada, et emal on A-rithma veri. Koostage pairandumisskeem
ja markige koikide nimetatud pereliikmete vererithmade genotiitibid. (Parandumisskeemis
néidake ka alleelide lahknemine sugurakkudesse.)

Pirandumisskeem

3p

A- vererithmaga poja genotiiiip

0- vererithmaga poja genottiiip

Tiitre genotiilip

Ema genotiitip

Isa fenotiiiip ja genotiilip

3.7. Rakuteooria iiks pohiseisukoht on- rakkude ehitus ja talitlus on omavahel kooskoélas.
Kinnitage seda seisukohta inimese organismi rakkude niitel. Tooge selle kohta kaks ndidet.

1)

10

2) 2p

3.8. Sonastage allolevate faktide alusel jareldus.

Koik elusorganismid sisaldavad DNA-d.

Inimestel ja bakteritel toimub valgusiintees podhimétteliselt samamoodi.

Erinevatel liikidel on sarnase ehitusega elundeid.

Inimesel esinevad rudimentsed elundid. p
Looduslikest liikidest on voimalik aretada omadustelt erinevaid sorte ja touge.

Paleontoloogilised leiud niitavad, et maakoore erineva vanusega kihid sisaldavad erisuguste
organismide kivistisi.

12
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Il OSA. Selles osas lahendage 6 iilesannet.

3.1. Joonisel on kujutatud katse fotosiinteesi intensiivsuse uurimiseks. Fotosiinteesi intensiivsust
hinnati eraldunud gaasimullide arvu jérgi teatud aja jooksul kindlal temperatuuril. Saadud
tulemused on esitatud tabelis. Vastake kiisimustele, kasutades joonist ja andmeid.

)

Valguse
intensiivfuse thik Mullide arv

0

2

4

6 13

8 y I
10 14

12 14

Tehke tabelis toodud andmete alusel kolm jareldust selle kohta, kuidas fotosiintees soltub valguse
intensiivsusest.

1)

2)

3)

5p
Millise gaasi mullid eralduvad?

Mis tahtsus on selle gaasi eraldumisel looduses?




3.2. Milliste rakuorganellide kohta kehtivad jargmised tihised viited:

esinevad paristuumsetes rakkudes,

esineb kaks membraani, millest sisemine liigendub sisemembraanistikuks,
on iseseisev DNA ja ribosoomid,

molemas toimub ATP siintees,

moodustunud evolutsioonis endosiimbioosi teel.

Nendeks rakuorganellideks on ja

Nimetage nende rakuorganellide kaks erinevuste paari.

3.3. Kollaste siledate seemnetega hernetaimi ristati roheliste ja krobeliste seemnetega sordiga.

F, pélvkonnas saadi ainult kollaste ja siledate seemnetega taimi. Neid ristati omavahel ja

5p

jarglaskonnas (F,) toimus tabelis toodud lahknemine. Tiitke tabeli viimane veerg ja mirkige

tabelis numbritega tahistatud isendite fenotiitibid.

A- kollane B- sile
F: a- roheline b- krobeline
sugurakud AB Ab aB ab
AB AABB AABDb AaBB
Ab AABb 1 AAbb AaBb
aB AaBB AaBb aaBB
ab AaBb 2 Aabb aaBb 3 4

10
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3.4. Joonisel on graafik mikroorganismi populatsiooni kasvu intensiivsuse ja nende poolt
toodetud etanooli hulga muutumise kohta.

7 -

6
parm
5
/ *

etanool

parmi mass (g/dm? lahuses) / etanooli
hulk (9/100cm? lahuses)

aeg (h)

Millised muutused toimuvad parmi populatsiooni arvukusega ajavahemikul

a) 4-8 tundi?

Mis on selle pohjuseks?

b) 10-14 tundi?

Mis on punktis b nimetatud muutuse pohjuseks?

c) Nimetage iiks tegur, mis soodustab parmseente paljunemist.

d) Milleks kasutatakse veel parmseeni peale etanooli tootmise?

3.5. Vorrelge autotroofseid ja heterotroofseid organisme. Tooge vilja kaks erinevuste paari.

Autotroofid Heterotroofid

4p

1



4.6. Kumb (kas A voi B) protsess kahest toimub valgu biosiinteesis ajaliselt varem?

Tommake oigele variandile joon alla.

I A geneetilise koodi lugemine
B. m-RNA siintees
Il A. ensiilimi seostumine terminaatoriga
B. ensiitimi seostumine promootoriga
Il A. m-RNA tihinemine ribosoomiga

B. valgu vabanemine ribosoomis

4.7. Paigutage alljargnevad protsessid loogilise jarjekorda:

kliimamuutused
CO, kontsentratsiooni muutused atmosfiiris
fossiilsete kiituste poletamine

soojuskiirguse neeldumine atmosfédris

3p

2p

16
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IV OSA. Selles osas lahendage 6 iilesannet.

4.1. Katse labiviimiseks on jargmised vahendid: 5 klaasalust, moétsilinder, kuiv liiv,
100 odraseemet, vesi, 10%, 5%, 2,5% ja 0,5% keedusoola lahused.

Millisele kiisimusele saaks vastuse, kasutades nimetatud katsevahendeid?

Sonastage selle katse hiipotees.

Kirjutage iga klaasaluse sisse, mida katse ldbiviimisel sinna panete.

5p

13



4.2. Nii rohelised kui ka osa talunikke protestivad geneetiliselt muundatud taimede

(GM-taimede) kasvatamise vastu Eestis. Kompromissina nduavad keskkonnakaitsjad

sellistele poldudele kuni kolme kilomeetri laiusi turvatsoone.

Nimetage iiks pohjus, miks luuakse geneetiliselt muundatud taimi.

Selgitage GM-taimede pooldajate ja vastaste seisukohti.

GM-taimede kasulikkus

GM-taimede kahjulikkus

4.3. Ajalehes “Postimees” kirjutati 2005. aasta stigisel:

H5N1 linnugripiviirus toestas esimest korda oma inimohtlikkust 1997. aastal Hongkongis. Alates
2003. aastast on korgelt patogeense linnugripiviiruse pohjustatud inimeste nakatumisjuhte
esinenud neljas Kagu-Aasia riigis. Kagu-Aasiast on linnugripp levinud Euroopa Liidu suunas.
Kagu-Aasias on inimesed nakatunud H5N1 linnugripiviirusega, kui nad on olnud ldhikontaktis
haigete voi surnud lindudega, nende sulgede voi eritistega.

Mis soodustab linnugripi kiiret levikut lindude seas?

1)

2)

Millisel viiruste omadusel pohineb linnugripi véimalik muutumine inimohtlikuks?

Kuidas viltida inimeste nakatumist linnugrippi?

1)

2)

14

5p

4p
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4.4, Tarbimisithiskonnas on jadtmekditluse korraldamine iiks tdahtsamaid keskkonnakaitse
valdkondi. Eesti keskkonnastrateegia kohaselt jarjestatakse jadtmekditlusmeetmed sellisesse
pingeritta:

1) jaatmetekke valtimine;

2) jaatmete ohtlikkuse vihendamine;

3) jaatmete taaskasutamise laiendamine;

4) jaatmetest tuleneva keskkonnasaaste vahendamine;

5) jaatmete keskkonnaohutu ladestamine

Tooge niited iseenda kaitumisviisidest, millega aitate kaasa 1., 3. ja 4. meetme rakendamisele.
Tooge vabalt valitud meetme kohta iiks positiivne ndide oma kodukohast voi Eestist tervikuna.
Naited:

4p
1. meetme rakendamine

3. meetme rakendamine

4. meetme rakendamine

Niide kodukoha voi Eesti kohta:

4.5. Reastage moisted loogilisse jarjekorda, alustades koige viiksemast objektist. Kasutage
reastamisel numbreid.

4p

GEEN, GENOTUUP, LAMMASTIKALUS, NUKLEOTIID, GEENIFOND, DNA

Kuidas on seotud geenifond ja genotiitip?




